

“Отче! Пришел час” (17:1–26)

Материал данного урока больше всего подходит к особому богослужению, в котором проповедь делится на пять частей, а в промежутках между ними поются гимны и читаются молитвы. Это наиболее подходящий способ представления текста, который сам является молитвой.

-
- Часть 1—О чём бы вы молились?
Чтение Писания: Иоан. 17
Песня: “Христа да возвеличат все”
- Часть 2—“Прославь Сына Твоего”
Песня: “Да будет Отцу Всеблагому”
Молитва
- Часть 3—“Я о них прошу”
Песня: “Если в бурях жизни дух твой
удручен”

- Часть 4—“Чтобы они были едино”
Песня: “Блажен союз” (куплеты 1, 2)
Господня вечеря
Песня: “Блажен союз” (куплеты 3, 4)
Сбор пожертвований

- Часть 5—“Я открыл имя Твое человекам”
(Приглашение)
Песня: “Ты — помощь мне, Господь”
Песня: “Буду петь, как Иисус”
Завершающая молитва
-

О ЧЕМ БЫ ВЫ МОЛИЛИСЬ?

О чём бы вы молились, если бы находились в состоянии сильного стресса? О чём бы вы молились, если бы знали, что завтра умрете? О чём бы вы молились, если бы вас только что

обидел близкий друг? О чём бы вы молились, если бы чувствовали, что вас никто не понимает, даже ваша семья? О чём бы вы молились, если бы вам предстоял арест, суд и казнь?

Страдания и стресс заставляют нас сосредоточиваться на самих себе. Когда нам больно или страшно, нам трудно бывает думать о других. Отчасти именно это делает молитву Иисуса в Иоан. 17 такой необыкновенной! Эту поразительную молитву Иисус произнес в ночь перед Своей крестной смертью, спустя некоторое время после тайной вечери со Своими учениками и накануне ареста на Елеонской горе. Сегодня некоторые люди настаивают на том, чтобы называть эту молитву Господней¹ из-за ее красоты, глубины и силы. Она поражает всякий раз, когда ее читаешь: в час Своего собственного страдания Иисус молился о нас!

“ПРОСЛАВЬ СЫНА ТВОЕГО” (17:1–5)

Иисус начал Свою молитву словами: “Отче! Пришел час” (17:1). На протяжении всего этого Евангелия времени уделяется большое внимание. Иисус неоднократно говорил Своей матери и ученикам: “Еще не пришел час Мой”,² но в вечер, который описывается в этой главе, Иисус сказал: “Пришел час”. Наверняка ученики были в замешательстве по поводу смысла сказанного, но мы с вами можем понять, что для Иисуса это означало, что настало время умереть на кресте.

Иисус продолжил: “Прославь Сына Твоего,

¹Господней молитвой обычно называют “Отче Наш...” (Мат. 6:9–13).

²2:4; 7:6, 8, 30. Позже Он начал говорить о том, что пришел Его час: 12:23, 27; 13:1; 16:32.

да и Сын Твой прославит Тебя” (17:1). Под славой, как мы видели из уроков, посвященных другим главам, мир часто понимает личные амбиции, звания, почет и известность. Однако в устах Иисуса “слава” означает “смиренное служение” и “жертвенность”. Он молился о том, чтобы Отец максимально использовал Его, даже если это будет означать Его смерть на Голгофе. Фактически Иисус говорил в Своей молитве: “Отец, теперь Я готов, чтобы Ты привел Меня на крест!” А сказал Он это так: “Отче! ...Прославь Сына Твоего”.

Говоря о “славе”, Иисус знал, что имел в виду. Он не забыл той славы, которая была у Него с Отцом “прежде бытия мира” (17:5), и знал также, что слава вновь будет Его, когда Он вернется к Отцу. Поэтому, когда Иисус говорил “прославь Сына Твоего”, Он имел в виду не только крест, но и небеса.

“Я О НИХ МОЛЮ” (17:6–19)

Начиная со стиха 6, Иисус молится о Своих учениках. Кстати, об учениках в этой молитве сказано больше, чем о ком-либо или о чем-либо другом. Здесь мы видим удивительную иллю-

В устах Иисуса “слава” означает “смиренное служение” и “жертвенность”.

страцию того, как Иисус в самое мучительное для себя время думает о других больше, чем о Своем собственном испытании. Зная, что Ему предстоит, Он молится о них.

Этих учеников Отец дал Иисусу на время Его земного служения. В молитве Иисус говорит Отцу, что возвращает их Ему назад, научив всему, чему Отец повелел их научить. Он молит о них (17:9) и просит Отца позаботиться о них, говоря: “Соблюди их во имя Твое” (17:11). Главная забота Иисуса в этой молитве – о том, чтобы ученики были “едино”. Поначалу суть этого единства не совсем ясна, но позже становится понятно, что Иисус хочет, чтобы ученики были едины не только друг с другом, но также с Ним и с Отцом. Идея единого целого – чудесное библейское понятие, уходящее корнями в историю Адама и Евы (Быт. 2:24) и поясняющее, как христиане должны относиться друг к другу и к Богу.

Еще Иисус молится об учениках потому, что вынужден оставить их в мире. На протяжении всей молитвы прослеживается интересная взаимосвязь между Его учениками и миром.

... человеки, которых Ты дал Мне от мира... (ст. 6).

... они в мире... (ст. 11).

... сие говорю в мире... (ст. 13).

... они не от мира, как и Я не от мира (ст. 14).

Не молю, чтобы Ты взял их из мира... (ст. 15).

Они не от мира, как и Я не от мира (ст. 16).

Как Ты послал Меня в мир, так и Я послал их в мир (ст. 18).

Иисус очень беспокоился за Своих учеников, потому что они оставались *в* мире, в то время как Его уже не будет с ними *в* мире. Находясь *в* мире, они в то же время не были *от* мира. Они были *посланы* в мир выполнить данную им миссию. Молитва Иисуса о взаимоотношениях Его учеников с миром напоминает молитву Илии из 3 Цар. 19:4. Однажды, когда Илия был особенно разочарован в своем служении, он молился, чтобы Бог взял его жизнь и забрал его из этого мира. Бог не

удовлетворил просьбу Илии и вскоре заставил его вновь трудиться в мире в качестве Божьего пророка.

Молитва Иисуса об учениках говорит нам о наших взаимоотношениях с сегодняшним миром. Хотя мы *находимся* в мире, мы *не принадлежим* ему. Мы слуги Божии, и наша миссия заключается в том, чтобы *нести* в мир Его благую весть. Наши взаимоотношения с миром не просты, но Иисус в Своей молитве накануне распятия старается как можно лучше разъяснить их.

Зная, что Его ждет, Иисус молился о Своих последователях. Что это говорит о сердце Иисуса? Что это говорит о Его заботе о нас сегодня?

“ДА БУДУТ ВСЕ ЕДИНО” (17:20–24)

В стихе 20 Иисус отвлекается от Своих забот о двенадцати учениках (на тот момент их было уже одиннадцать!) и молится о “верующих в Меня по слову их” (17:20). В Евангелии от Иоанна мы никогда не расстаемся со словом “верить” надолго. Вера есть цель этого

Евангелия (20:30, 31), и именно она больше всего тревожила сердце Иисуса всю Его жизнь. К тем, кто верит в Иисуса через слово учеников, относимся и мы! В Свой самый трудный час Иисус молился о нас с вами!

В Своей молитве о нас Иисус просил, чтобы мы были “едино”. Четыре раза в этой молитве Иисус просит о том, чтобы мы были “едино”. Часто думают, что “единство” означает, что все христиане ладят друг с другом, живут в мире и никогда не конфликтуют. Но не о таком единстве молился Иисус. Истинное единство можно увидеть на примере Отца и Сына (17:21). Иисус хотел быть одним целым с нами, как Отец составлял единое целое с Ним (17:23). Христианское единство идет от такого взаимопоглощающего единения с Сыном и с Отцом, что мы становимся одним целым с каждым, кто поступил так же. Можно сказать, что единство – это духовное “объятие” с Отцом, Сыном и со всеми христианами.

Единство, о котором молился Иисус, можно проиллюстрировать семейными взаимоотношениями. Слышали ли вы когда-нибудь о семье, в которой не было бы шумных ссор, но члены которой не испытывали бы по отношению друг другу близких чувств и почти не общались? И наоборот, знаете ли вы семью, члены которой относились бы друг к другу с теплотой и испытывали радость общения, но временами у них возникали бы разногласия и ссоры? Какая семья вам больше напоминает церковь? Какая семья может служить примером единства? Конечно же, та, члены которой близки друг другу несмотря на разногласия. Это, с моей точки зрения, тот тип взаимоотношений, о которых молился Иисус и которые должны быть сегодня у нас, христиан.

Собираясь для участия в Господней вечере, мы празднуем единство, которое мы имеем во

Христе. Конечно, наше единство несовершенно. Иногда мы ссоримся из-за пустяков, как это бывает с близкими членами семьи. И тем не менее, мы преданы друг другу, любим друг друга и едины в Отце и Сыне. Во время Господней вечери мы возвращаемся к кресту. Он делает нас более “едиными” с Иисусом, более “едиными” с Отцом и более “едиными” с нашими братьями и сестрами в церкви.

“Я ОТКРЫЛ ИМ ИМЯ ТВОЕ” (17:25, 26)

Завершая Свою молитву, Иисус вновь обращается к Своему Отцу по имени (17:25). Иисус констатирует, что мир так и не познал Отца, а Он знает Его. Благодая Его служению, продолжает Иисус, ученики узнали, что Отец послал Сына. Как Иисус уже говорил ранее Филиппу, “видевший Меня видел Отца” (14:9). Позже, как раз перед молитвой, которую мы сейчас изучаем, ученики сказали Иисусу: “Веруем, что Ты от Бога исшел” (16:30).

Таким образом, знание Отца было передано от Иисуса к ученикам. Последняя молитва Иисуса была о том, чтобы и любовь Отца к Сыну тоже перешла от Иисуса на учеников. В ночь перед распятием Иисус молился о распространении благой вести от Отца к Сыну, затем к ученикам и, в конце концов, ко всему миру. Это было Его главной заботой в тот вечер, и это же не перестает тревожить Его сегодня! Сын знал радость единства с Отцом и хотел, чтобы весь мир познал радость единства с Отцом и Сыном. ♦♦♦

Река молитвы

“Молитва – это золотая река, на берегах которой одни умирают от жажды, а другие опускаются на колени и пьют”.

Автор: Брюс МакЛарти
Из серии: “Евангелие от Иоанна”
© 1998, 2003 ИСТИНА СЕГОДНЯ
перепечатка воспрещается